

國立東華大學
National Dong Hwa University
姐妹校國際交換交流學生心得報告
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	駱素美	國籍 Nationality	中國
學號 School No	W10774406		
交換系所 Host Department	藝術與設計學系		
原學校 Home University	重慶大學		
原系所 Home Department	繪畫專業(國畫方向)		
交換交流期間 Exchange Period	自 From <u>2018</u> 年 year / <u>9</u> 月 month 至 To <u>2019</u> 年 year / <u>1</u> 月 month		

Report About 1500 words

在寶島的 133 天

夜晚下著小雨，烏雲遮住了星空，呼吸來自太平洋的風，深呼吸一次，仿佛還能嗅到空氣中殘留著一絲未散去海的味道，清新、海鮮味兒。像之前無數個夜晚一樣，寬敞的道路上飛奔著機車，嗡嗡馬達聲、同學談笑聲劃破花蓮這兒夜晚的靜謐。宿舍樓里那三棵花樹在這四個月后依舊盛開著，一月份的室外溫度 20 攝氏度，若不是東北季風吹來，管理三教學樓那楓葉大片的飄落，還以為是夏季剛過。四個月的時間比想象中過的快了很多，恍然若夏。

來臺原因。

一年半前我根本沒考慮到出來交換，當時系裏老師推薦我參加了“渝臺大學生采風夏令營”，結識了臺灣朋友，發現同學對藝術的思考很不一樣，更加勇敢表達內心的奇思異想，大膽實踐。帶著這一份探究的好奇心與處在未來方向迷茫階段，我申請來到東華大學。

可愛有禮貌的臺灣人。

之前臺灣同學來到重慶，問我為什麼食堂阿姨這麼凶？我當時還很納悶，哪里凶了，不都這樣嗎。現在我終於理解，對比之下臺灣人真的太溫柔了，語調較慢腔調很好聽，很喜歡打招呼、說謝謝，剛來一度不適應連買東西付賬時，收銀員都會說一聲謝謝。在花蓮生活的這段日子，漸漸放下警惕的心，在大陸陌生人太過熱心幫助多半是有貓膩，但是在這裏經常會遇到好心人幫助，路上遇到順風車司機會載你，詢問問題時對方會解釋非常明白，在公共場所落下東西基本不會有人順手牽羊。外地人來臺灣可以放心物價與產品品質，首先店家不會硬拉客，也很誠實，東西明碼標價該是多少就多少，不說高的虛價。老闆也很誠實與友好，會告訴顧客某些食品保質期幾天，需不需冷藏的小細節。

自由民主，教學制度不同。

臺灣制度是民主自由，從校園說，學生可以搶修各院各系和自己感興趣的課程，搶的課人數超限，開學第一次課還可以詢問主教老師能不能加簽。在大陸專業課程每學期都是規定好的，跨專業選課只能是有修這個系的二專同學。東華各個課程內容也很有意思，因為我本身是國畫專業，所以選擇兌換的課程繪畫課較多，胡老師的水彩、蔡老師的空間美學與素材應用、版畫、林老師的水墨、插畫、林老師的陶藝基礎和羅老師的廣告學，之前也蹭了王老師的素描課，老師都特別友好，很有耐心傳授我們知識，哪怕是很基礎的問題老師也會盡可能詳細回答，開學因為有些材料花蓮買不到，老師統一訂購。甚至有時候課延遲到午餐時間，幫學生準備便當很注重學生各自的思考、大膽運用與結合新媒材製作，

這對我來說是一個非常棒的學習體驗，把所學的東西再結合創作，這學期有做很多手工作品，還有牛皮書和繪本。這半年剛好是臺灣各地代表選舉，街道上很多被選舉人的宣傳單，還見有的在街頭向來往人招手問好，在雨中開車宣傳，然後大家可以在規定時間投上自己的一票，當然大家對自己所支持選舉的人比較瞭解，為地方做了什麼事這樣。非常民主，還有校園裏會常見一群同學拉著橫幅宣傳維權什麼的，很自由表達自己的意見。臨近期末我有參加與校長有約的活動，學生可以詢問各種大小問題，像學校鴿子太多、宿舍報修時間不准時等等，老師在臺上都會一一給同學報告其原因已經將如何處理。同時也尊重性的問題，在有些大學設有無性別化妝間，這也是我們比較驚訝的。

美食與旅行。

臺灣美食真的很值得推薦，好吃到爆的鳳梨酥、牛奶鍋、薑母鴨、扁食、花蓮麻薯、臺東洛神花蜜餞、臺南牛肉湯和鱈魚意面、各種海鮮產品，還有蓮霧、木瓜、百香果、芭蕉、釋迦等等水果，美食都說不過來了。值得去各地的夜市：士林夜市、羅東夜市等等，會有支付寶支付一元試吃，滿滿一大份。在臺灣機車真的超級多，速度也很快，不過很放心大家都有考機車駕駛證，並且攜帶安全帽。我剛開始還不適應坐機車，外表看起來像電動車，速度卻可以達到一百多碼。後期和臺灣當地同學機車載我們去七星潭、夜晚在山上俯瞰夜景，真的超級棒。學校會組織各種有趣活動，老師帶我們組團包車去遊玩整天、火鍋聚餐等等，只要關注郵箱裏國際處發來的報名消息，按要求報名就好。我選的課蠻多的，週一到週五都有課，所以會經常安排在週末和同學出去旅遊，半年去過的地方也算環島了。看了很多海，像七星潭、清水斷崖、豆腐岬、墾丁、小柳葉等，每個海都給我們不同的感受。這裏博物館很多，有去臺北故宮博物院、鶯歌博物館、袖珍博物館、史前博物館、奇美博物館等等，都值得一去，藏品豐富，館的建築設計還適合打卡拍照。原住民的文化也是很有特色，阿美族的陶等等。

在花蓮的這學期有發生挺多次的小地震，記得第一次經歷是在九月中旬，正是在午餐時間，突然房子在抖動，嚇得我第一反應就是想蹲到餐桌底下，不敢相信真的會遇到地震。當然學校宿舍有組織同學必須參加逃生演練，經歷很多小地震之後，房子一搖晃就看形勢處理了，沒有第一次那麼手足無措與害怕。

這次來臺交流非常有益，讓我見識到很多，聽到很多聲音，也理解一些做法與觀念。老師說上大學的目的就是讓自己知道誰在胡說八道，我非常贊同，同時也覺得只有真正來到一個地方生活過，才能去感受與評論。臺灣無疑是座美麗獨特的寶島，感謝一路相遇到的人！感恩！

不虛此行！期待下一次回來臺灣。

2019.01.09

